
CT-ENERG
Comitê Gestor do Fundo Setorial de Energia - CT-ENERG

Ata da Reunião nº 02 de 03/10/2001 

Aprovada

Local:Centro de Gestão e Estudos Estratégicos - CGEE

I -Convocados:
1.Membros presentes:

Antonio Sergio Pizarro Fragomeni (Membro do Comitê) - Representante do MCT
Celso Pinto de Melo (Membro do Comitê) - Representante do CNPq
Fernando de Nielander Ribeiro (Membro do Comitê) - Representante da FINEP
Isaias de Carvalho Macedo (Membro do Comitê) - Representante da Comunidade Científica
Jose Eduardo P. Santos Tanure (Membro do Comitê) - Representante da ANEEL
Luiz Carlos Silveira Guimarães (Membro do Comitê) - Representante do Setor Produtivo
Marcelo Khaled Poppe (Membro do Comitê) - Representante do MME
Marcos Jose Marques (Membro do Comitê) - Representante da Comunidade Científica
Ralph Lima Terra (Substituto) - Substituto do Representante do Setor Produtivo

2.Convidados e Secretariado presentes:
Andre Amaral de Araujo (Convidado) - FINEP
Armando Augusto Clemente (Convidado) - Rede de Tecnologia do Rio de Janeiro
Carlos Alberto Ribeiro de Avellar (Convidado) - ABRADEE
Claudio Eduardo da Costa Judice (Convidado) - MCT
Cristiano de Lima Logrado (Convidado) - CGEE
Eliana Soares Lara (Convidado) - MCT
Eliane Bezerra de Carvalho (Convidado) - ANEEL
Enes Gonçalves Marra (Convidado) - CGEE
Fernando Monteiro de Figueiredo (Convidado) - ANEEL
Gilberto de Martino Jannuzzi (Convidado) - CGE
Hermam Jose Machado (Convidado) - CNPq
Ivan Araripe de Paula Freitas (Convidado) - CNPq
Ivonice Aires Campos (Convidado) - MCT
João Roberto Rodrigues Pinto (Convidado) - CGEE
Jose Carlos Gomes Costa (Convidado) - MCT
Laercio de Siqueira (Convidado) - FINEP
Manoel Fernandes Martins Nogueira (Convidado) - MME
Marco Antonio Motta Nunes (Convidado) - FINEP
Mario Olavo M. de Carvalho (Convidado) - CNPq
Maurício Otávio Mendonça Jorge (Convidado) - MCT
Silvana Porto de Araujo Fernandes (Convidado) - CNPq

II. Itens da Reunião: 

1. A reunião foi aberta pelo Presidente do Comitê gestor do CT-ENERG, Dr. Antônio Sérgio P. Fragomeni, que agradeceu a 
presença de todos e informou que estava sendo encaminhado ao congresso mensagem com Projeto de Lei para criação dos 
instalado naquele dia, pelo Presidente da República, os Fundos Setoriais de Biotecnologia, Saúde, Aeronáutica e Agronomia. 
Informou também que o MCT, está buscando uniformizar os Fundos Setoriais, para isso foi realizada uma reunião de imersão 
com os membros dos Grupos de Trabalho de cada Fundo.

2. Anunciou como primeiro item da pauta o relato sobre a posição do manual operativo, que está sendo elaborado e deverá ser  
um manual semelhante para todos os fundos.

3. A seguir, foi comentado sobre a Ata da 1ª Reunião, que os Conselheiros ficaram de ler e encaminhar suas considerações até o 
dia 08 de outubro ao Dr. Jannuzzi.

4. Em seguida, foi apreciado o Regimento Interno, que ficou parcialmente aprovado, porém aberto a eventuais considerações, 
especialmente  do  Dr.  Marcos  José  Marques,  que  não  esteve  presente  na  última  reunião  e  não  recebeu  o  material 
posteriormente. Lembrando também que o Regimento Interno será um documento padrão entre os fundos.

5. Dando continuidade, Dr. Fragomeni, solicitou aos Conselheiros, a leitura do documento Diretrizes Estratégicas, estimando o 
prazo até dia 15 de outubro, para o encaminhamento dos comentários ao Dr. Jannuzzi e ficando sua aprovação, como pauta da 
próxima reunião.

6. Passando ao próximo item da agenda, Dr. Fragomeni passou a palavra ao Dr. Tanure que fez uma apresentação sobre o 
panorama do setor elétrico no Brasil e apresentou os projetos de P&D, supervisionados pela ANEEL. Ficou de enviar aos 
Conselheiros, através de e-mail, cópia do documento apresentado. Ficando como pauta da próxima reunião a apresentação 
sobre Eficiência Energética pelo Dr. Gabino da ANEEL.

7. Dr. Tanure no final da sua apresentação, fez um convite a todos para o CITENEL - 1º Congresso de Inovação Tecnológica em 
Energia Elétrica, que acontecerá nos dias 6 e 7 de novembro de 2001, em Brasília. O objetivo deste Congresso é apresentar os 
trabalhos referentes ao ciclo 98/99 e 99/2000.

8. Na seqüência, Dr. Jannuzzi apresentou a proposta do Plano Plurianual de Investimentos para o biênio 2001-2002, que foi 
elaborada a partir do Plano Nacional de C&T para o Setor de Energia Elétrica: Diretrizes Estratégicas, e prevê diversas ações 
percebidas  como prioritárias.  Dr.  Jannuzzi,  após  sua  apresentação,  solicitou  aos  Conselheiros,  uma leitura  minuciosa  e 
possíveis contribuições.



9. De imediato, Dr. Marcos José Marques expressou sua preocupação dizendo que o Brasil está sendo pensado só até 2002, 
quando deveria ser pensado a mais longo prazo, diante disso, sugeriu rever os itens considerados prioritários no documento.

10. Em seguida, Dr. José Carlos apresentou o projeto "Energia Brasil para as Micros, Pequenas e Médias Empresas" esse projeto 
é resultado da mobilização governamental em função da crise de energia que o país está passando. Tem como objetivo, a  
formação de profissionais capacitados para promover o uso eficiente de energia nas micro, pequenas e médias empresas. A 
previsão é a habilitação de uma centena de profissionais universitários que irão capacitar (875) oitocentos e setenta e cinco 
instrutores nos Estados, em várias modalidades de formação. Além disso, cerca de (1400) hum mil e quatrocentos consultores 
irão levar a competência técnica/tecnologia adquirida para uma meta de até (50.000)MPME's.

11. Dr. Marcos José Marques, pediu a palavra e expôs o seu receio com relação ao projeto apresentado, tendo em vista que o 
mesmo  absorve  uma  parte  expressiva  dos  recursos  orçamentários  destinados  ao  CT-ENERG.  Os  demais  Conselheiros, 
manifestaram a mesma preocupação.

12. Diante de tamanha preocupação, ficou decidida a destinação dos recursos previstos para o orçamento de 2001, ficando a 
deliberação para  o orçamento de 2002 para  uma posterior  aprovação,  a  depender  dos resultados obtidos nesse  primeiro 
período.

13. Dr. José Carlos, ficou de encaminhar através de e-mail a integra do projeto, para que os Conselheiros possam conhecê-lo em 
mais detalhes.

14. Aproveitando  o  momento,  Dr.  Celso  esclareceu  que,  diante  da  crise  de  energia  instalada  no  país  o  Governo  Federal, 
Ministérios e Agências tiveram urgência em tomar algumas providências antes mesmo da instalação do Comitê Gestor, como 
o caso do Projeto Energia Brasil, do Edital FINEP e Edital CNPq.

15. Continuando, Dr. Celso falou que os Fundos têm regras a serem cumpridas e que o MCT tem grande preocupação com o 
desequilíbrio federativo, motivo de algumas amarrações na Lei, como os 30% das regiões N,NE e CO. Existem casos que terá 
de ser usada a estratégia de estimulo à capacitação da competência para que a demanda possa se manifestar em 2002, 2003 
2015 e assim por diante. Falou também da carência dos Institutos de Pesquisa Tecnológica, que o MCT, constituiu uma 
comissão para avaliar os que existem e também desenhar quais que o país necessita até 2010. O resultado desse trabalho 
levou o MCT endossar a idéia  de se  criar  Centros de Referência,  Centros  de Competência e  Laboratórios associados à 
Universidades e Empresas. Esta idéia foi muito bem aceita pelo Conselheiros.

16. Na seqüência, Dr. Ivan fez apresentação do Edital CNPq Energia 01.2001, que foi aberto ao público de forma cautelosa pois o 
Comitê Gestor ainda não havia sido instalado.

17. A FINEP informou o resultado do edital  "Identificação de Produtos  e  Serviços com Tecnologia  Inovadora  na Área de 
Energia", que teve por objetivo identificar produtos e serviços disponíveis para comercialização ou em fase de produção de 
lotes experimentais,  com tecnologias inovadoras que tenham como principal característica o uso eficiente de energia e o 
aproveitamento de alternativas energéticas para divulgação e apresentação em feiras, eventos, mostras e site na internet.

18. Dr. José Carlos falou em nome do Dr.Armando Clemente - Diretor da Rede Tecnologia do Rio de Janeiro - responsável pela 
Mostra de Energia Brasil de produtos e serviços inovadores para as micro, pequenas e médias empresas, que está acontecendo 
no país, aproveitando os grandes eventos programados, como no caso da Mostra inserida na Feira Expolight no Rio de 
Janeiro, no período de 03 a 07 de outubro de 2001. Esta mostra apresenta os produtos e serviços identificados no edital da 
FINEP, citado anteriormente. A mostra será inserida, também, na Feira Habitat Brasil 2001, prevista para o período de 05 a 
09 de novembro, bem como outras 8 em programação.

19. Decisões do Comitê Gestor 
Sobre a ata  da 1a Reunião,  realizada em 18 de setembro de 2001 - foi  deliberado que os Conselheiros enviariam seus 
comentários para o CGEE até o dia 08/10/2001. O CGEE consolidará os comentários e submeterá a ata aos Conselheiros, 
para aprovação na próxima reunião, caso sejam feitas considerações; no caso de não haverem comentários a ata da 1a reunião 
será considerada aprovada;

20. Sobre  o  Regimento  Interno  -  foi  deliberado  que  os  Conselheiros  enviarão  seus  comentários  para  o  CGEE  até  o  dia 
08/10/2001. O CGEE consolidará os comentários e submeterá a nova versão do Regimento Interno aos Conselheiros na 
próxima reunião; o CGEE se comprometeu a enviar ao Conselheiro Marcos José Marques o material entregue na reunião 
realizada em 18 de setembro de 2001, pois o mesmo não pode estar presente. Caso não haja comentários o regimento interno 
será considerado aprovado;

21. Sobre o documento Diretrizes Estratégicas - foi deliberado que os Conselheiros enviarão seus comentários para o CGEE até o 
dia 16/10/2001. O CGEE consolidará os comentários e submeterá a nova versão do Documento de Diretrizes Estratégicas aos 
Conselheiros  na  próxima  reunião;  caso  não  haja  comentários  o  Documento  de  Diretrizes  Estratégicas  será  considerado 
aprovado;

22. Sobre o financiamento da parte do MCT no programa Energia Brasil para as Micros, Pequenas e Médias Empresas" que faz  
parte da Ação 01 - Formação e capacitação de recursos humanos descrita na proposta de Plano de Investimentos 2001/2002 
do Fundo Setorial de Energia Elétrica entregue na reunião do dia 03/10/2001 - ficou aprovado a liberação de recursos para 
previstos para o ano de 2001, no valor total de R$ 6.900.000,00. Sobre a parcela de recursos previstas para 2002, foi decidido 
que sua liberação será analisada após a apresentação dos resultados obtidos na etapa 2001, em uma próxima reunião do 
Comitê Gestor; o CNPq será o agente executor desta atividade.

23. Sobre o Edital CNPq Energia 01.2001, contemplado no programa "6;.8 Fomento Tecnológico em Energia" da "ação 06 - 
Indução  ao  desenvolvimento tecnológico empresarial  no  setor  elétrico"  descrita  na  proposta  de  Plano  de  Investimentos 
2001/2002 do Fundo Setorial de Energia Elétrica entregue na reunião do dia 03/10/2001 - o Comitê autorizou o CNPq a 
contratar os projetos recebidos e aprovados que derem entrada no CNPq até o dia 31 de outubro de 2001. Após esta data o  
edital deverá ser fechado e reavaliado pelo Comitê Gestor;

24. Sobre edital FINEP "Identificação de Produtos e Serviços com Tecnologia Inovadora na Área de Energia" , que consta do 
programa "3;.1 Divulgação e identificação de novas tecnologias para o setor elétrico" da "ação 03 - Divulgação tecnológica" 
descrita na proposta de Plano de Investimentos 2001/2002 do Fundo Setorial de Energia Elétrica entregue na reunião do dia 
03/10/2001 - foi  aprovado o programa de feiras  de inovação tecnológica  na integra,  a ser  contratado pela FINEP, com 
recursos totais de R$ 4.500.000,00 para o biênio 2001/2002;

25. Sobre  o  "Programa de  Geração  de  Energia  Elétrica  com Turbinas  a  Gás"  da  "ação  06  -  Indução  ao  desenvolvimento 
tecnológico empresarial no setor elétrico" descrita na proposta de Plano de Investimentos 2001/2002 do Fundo Setorial de 



Energia Elétrica entregue na reunião do dia 03/10/2001 - o Comitê determinou que seja feito o detalhamento do Programa, 
indicando as atividades envolvidas, ferramentas institucionais a serem usadas e valores envolvidos. O detalhamento deverá 
envolver CNPq, FINEP, MME, MCT, ANEEL, CGEE e outros interessados. O Programa será submetido ao Comitê Gestor 
na próxima reunião;

26. Sobre os projetos a serem contratados em 2001 - as agências (FINEP e CNPq) e os membros do Comitê Gestor podem 
encaminhar projetos em carteira ao CGEE até o dia 16/10/2001. O CGEE, com apoio de FINEP, CNPq e MCT, deverá gerar 
fichas resumo de cada projeto que serão submetidas aos membros do Comitê Gestor via e-mail. Caso não haja objeções por 
parte dos Conselheiros até data a ser fixada pelo presidente do Comitê Gestor, os projetos serão considerados aprovados e 
poderão  ser  contratados  pelas  agências  (FINEP e/ou  CNPq).  Os  projetos  que  tiverem comentários  serão  analisados  na 
próxima reunião do Comitê Gestor. 

27. Sobre o "Programa 7.1 Prospecção tecnológica na área de Energia Elétrica" da "Ação 07 - Prospecção tecnológica na área de 
Energia Elétrica" descrita na proposta de Plano de Investimentos 2001/2002 do Fundo Setorial de Energia Elétrica entregue 
na reunião do dia  03/10/2001 -  o  Comitê  Gestor  determinou que seja  feito  o  detalhamento do programa, indicando as 
atividades envolvidas, ferramentas institucionais a serem usadas e valores envolvidos.

28. Sobre o "Programa 1.2 Apoio a realização de eventos e incentivo a participação em eventos" da "Ação 01 - Formação e 
capacitação de recursos humanos" descrita na proposta de Plano de Investimentos 2001/2002 do Fundo Setorial de Energia 
Elétrica entregue na reunião do dia 03/10/2001 - o CNPq ficou encarregado de preparar uma proposta de chamada em fluxo 
contínuo, de acordo com o termo de referência que consta no plano de investimento;

29. Sobre a data e local para a próxima reunião - o Comitê Gestor acertou que a próxima reunião será realizada no CGEE, no dia 
05 de novembro de 2001.


